

# 美国国防部发布年度中国军力报告,新华社对此发表评论—— 对中国国防指手画脚,可休矣!

美国国防部5日发布年度中国军力报告,既表示谋求与中国建立一种“强化的、具有实质意义的”两军关系,却又错误地对中国正常的国防和军队建设妄加指责,渲染所谓中国军备开支快速增长和不可透明。

自2000年以来,美国国防部根据国会要求,每年发布一次中国军力报告。每年的报告总要例行公事般塞进不少臆测和武断结论,好像不指手画脚一番就不舒服,今年也不例外。

细读这份被五角大楼形容为“客观”的报告,不难发现报告多处极不客观,经不起推敲。中国每两年发布一份国防白皮书,详细披露国防和军队建设情况,对军费开支说明的翔实程度超过世界上许多国家。

报告还宣称,实力增长使中国军事行为变得更具“对抗性”,指责中国军舰在南海维护主权的“不符合国际公

认的专业海洋行为准则”。这番欲加之罪的论调再次凸显了美国的冷战思维,也再次表现出美国“亚太再平衡”战略对一己私利的看重。

其实,无论是从国际安全环境出现的新挑战,还是从与其他国家的对比来看,中国军费开支都处于较低水平。英国国际战略研究所今年2月发布的报告称,美国仍是军费开支第一大国,去年军费开支超过紧随其后的12个国家的军费开支总和。

中美增进战略互信,构建新型大国关系,军事互信是关系重大的一环。美方必须认识到,肆意对中国国防事务指手画脚,是损害中美军事互信的做法。美国急需摒弃冷战思维,公正、客观、平等地看待中国军队发展,多做有利于两国军事关系良性发展的实事。

实际上,去年以来,中美军事交往不乏可圈可点的进展,报告本身也以

较大篇幅予以详述。尤其值得一提的是,一年多来中美军事高层交往频繁,两军关系在联合军演上取得了实质性突破。去年中美举行3次联演联训,今年次数预期将超过去年。今夏,中国还将应邀首次参加美国主导的“2014-环太平洋”多边联合军演。此外,中国人民解放军总参谋长房峰辉上月访美,与美军参谋长联席会议主席登普西会谈,向美方阐明中国在东海、南海等问题上的主张和关切,双方在救援减灾联合演练、机制对话等方面达成重要共识。

根据这份报告的说法,五角大楼对中美两军交往侧重于三个方面,即在双方拥有共同利益的领域加强合作、深入了解彼此机制以及增进在地区安全环境和相关安全挑战上的共识。报告还说,2014年美国将继续推进三方面工作,谋求与中国建立一种“强化的、具有

实质性的”两军关系,不断加强双边军事交流,增进互信,减少误解和误判。

但是,周顾客观事实、对中国正常的国防和军队建设横加指责,这样的做法只会固化在美国仍然颇有市场的冷战思维和意识形态偏见,绝不可能帮助美国推进上述三个方面的工作,更将损害双方加强军事合作、增进安全共识和军事互信的努力。

中美两军交流合作发展到现在的水平非常不易,应倍加珍惜,防止一些干扰因素破坏两军关系发展。

对中国国防指手画脚的错误做法,早该休矣!

(据新华社华盛顿6月5日电)



国际时评

## 柬埔寨拉那烈亲王 宣布成立新政党

据新华社金边6月6日电(记者 王其冰 李弘)柬埔寨诺罗敦·拉那烈亲王6日在柬埔寨首都金边正式宣布,由他组建的新保皇派政党君主主义人民社会党正式成立,并将参加2018年大选。

拉那烈表示,希望所有支持皇室的人能团结起来共同支持这个新成立的政党,共同守卫和维护柬埔寨皇室。

诺罗敦·拉那烈1944年1月2日出生于金边,是诺罗敦·西哈努克之子,现国王西哈莫尼同父异母兄。拉那烈曾任柬埔寨王国政府第一首相,并曾两度宣布退出政坛。

## 朝鲜扣留一名美国公民

据新华社平壤6月6日电(记者 张利 郭一娜)据朝中社6日报道,朝鲜扣留了一名美国公民,称其在朝期间从事了反朝敌对行为。

报道说,4月29日,美国公民杰普雷·埃德沃德·鲍雷(音译)以游客身份进入朝鲜,停留期间从事了与旅游目的不相符的违反朝鲜法律的行为。朝鲜相关机构已将其扣留,正在进行调查。

有关报道没有说明扣留这名美国公民的具体时间。

## 乌两架直升机被击落

据新华社基辅6月5日电(记者 张志强)乌克兰“反恐行动”新闻组负责人谢列兹尼奥夫5日向媒体宣布,乌军方两架米-24武装直升机4日在东部顿涅茨克州斯拉维扬斯克市郊被反政府武装用肩扛式防空火箭击落,两名飞行员受伤。

谢列兹尼奥夫说,武装分子仍在斯拉维扬斯克市郊攻击乌克兰军方的哨卡。为了加强对军人的保护,军方已向交火地点派去一批坦克。

## 泰国逮捕反政变领导人

据新华社专电 泰国政变当局6日说,已抓获反政变领导人颂巴·汶亚玛农,准备对他提起指控。

泰国陆军发言人西里詹·亚通说,军方设有专人在网络上寻找颂巴的下落,最终于5日夜在东部春武里府将他抓获。按这名发言人的说法,颂巴自上月22日政变后在网络上鼓动和组织民众参与反政变活动,扰乱国家稳定。

颂巴是“红衫军”一个支派的领导人,是前总理他信·西那瓦和英拉·西那瓦的坚定支持者。

## 诺曼底登陆 70周年纪念仪式举行

昨日,是诺曼底登陆70周年纪念日。当日,诺曼底登陆70周年纪念仪式在法国举行。

诺曼底登陆是第二次世界大战后期的一次历史性战役。1944年6月6日凌晨,盟军在最高司令艾森豪威尔指挥下,从英国起航,横渡英吉利海峡,在法国诺曼底登陆,一举突破德军防线,开辟了欧洲第二战场,加速了德国法西斯的灭亡。

图为在法国诺曼底的阿罗芒什海滩上,人们在纪念活动上观看二战时期的一辆德国坦克(左)和一辆美国坦克。(新华社/法新)



## 奥巴马和普京在法国简短会面

这是克里米亚危机以来两位领导人首次会面  
普京还和乌当选总统举行了简短会谈



普京和乌当选总统举行简短会谈 (新华社/美联)

据新华社法国巴黎6月6日电(记者 郑斌 应强)法国媒体6日援引法国总统办公室消息人士的话报道说,美国总统奥巴马和俄罗斯总统

普京在法国参加诺曼底登陆70周年纪念活动期间简短会面并谈话。美国白宫方面对此消息已予证实。此外,普京还同乌克兰当选总统波罗申科

进行了15分钟会谈,德国总理默克尔参加会谈。

报道说,奥巴马和普京当天在参加诺曼底登陆70周年纪念活动时,利用官方午宴间隙见面并谈话,这是今年3月克里米亚危机以来两位领导人首次会面。

媒体报道奥巴马和普京举行简短会谈的消息后,美国总统国家安全事务副助理本杰明·罗兹向媒体证实,两位领导人在贝努维尔城堡的会谈持续10分钟到15分钟。他说,奥巴马和普京“在官方午宴间隙进行了非正式谈话,而不是正式的双边会晤”。

另据法国总统府内部人士透露,普京和波罗申科在参加诺曼底登陆70周年纪念活动官方午宴前进行了15分钟的会谈,德国总理默克尔参加了会谈。

该内部人士表示,普京和波罗申科就缓解当前乌克兰局势进行了交谈,“双方握手并进行了正常谈话”。

### 新闻背景

借举办诺曼底登陆纪念活动之机,法总统奥朗德先后宴请美总统奥巴马和俄总统普京——

## 一晚设两宴 法国忙调停

法国总统弗朗索瓦·奥朗德5日晚在巴黎先后宴请了到访的美国总统贝拉克·奥巴马和俄罗斯总统弗拉基米尔·普京。他们都是受奥朗德邀请赶来出席6日的诺曼底登陆70周年纪念活动的。

媒体报道,奥朗德之所以分设两宴是应美国方面的请求。乌克兰危机爆发、克里米亚地区并入俄罗斯后,西方国家领导人虽然与普京通过电话交谈,但都尽量避免在公开场合会面。

除斡旋于俄罗斯与美国等西方国家之间外,法国外交官向媒体透露,奥朗德最近还在积极安排普京和乌克兰当选总统彼得·波罗申科在6日的纪念活动期间见面。

当被问及俄乌领导人见面是否可能时,奥朗德5日说:“是的……我邀请了他(波罗申科)……他将和普京总统一起在那里。普京总统知道这点。”

与此同时,普京的表态也比较积极。普京5日说:“我不打算回避任何人,会有其他宾客……我会与所有人交谈。”

媒体报道,西方国家领导人当前对乌克兰局势持谨慎的乐观态度,认为有迹象表明,普京可能改变在乌克兰问题上的做法,比如,俄罗斯在乌克兰总统选举后并没有直接拒绝承认选举结果,宣布从靠近乌克兰边境的地区撤军等。这可能是法国此次忙活着参

与外交斡旋的一个直接原因。

在更深层次上,法国、德国、意大利等欧洲国家在制裁俄罗斯问题上,出于能源、经贸等领域的现实考虑,不愿与俄罗斯彻底闹僵。虽然面临美国的压力,但法国一直拒绝取消原定向俄罗斯出口两艘“西北风”级两栖攻击舰的计划。

然而,目前乌克兰东部局势依然动荡,尚不清楚普京对乌政策会出现多大幅度的调整以及西方国家的制裁措施能否起到作用。法国此次调停虽然表现积极,但在俄罗斯与西方国家围绕乌克兰博弈加剧的大背景下能起到多大效果,仍有待观察。

(据新华社供本报特稿)

### 图说我们的价值观

